США. Если в 1960 году в Америке закупалось только 11 процентов стальных и железных изделий, предоставленных по плану помощи, то в 1963 году — уже 88 процентов. За тот же период закупки на американском рынке удобрений выросли более чем в четыре раза, химических продуктов — более чем в два раза, а закупки изделий из цветных металлов — в несколько десятков раз.

В 1960 году перевозки в счет экономической помощи составляли 15,7 процента экспортного тоннажа, перевезенного американскими судами. К 1963 году доля этих перевозок возросла до 40 процентов. В 1963 году судоходные компании получили за них 107,8 миллиона долларов против 40,2 миллиона в 1960 году. Следует учесть, что эти цифры включают только перевозки в счет займов и субсидий, предоставляемых Агентством международного развития.

Эта же организация, ведающая предоставлением большей части американской экономической помощи развивающимся странам, в 1963 году дала возможность частным американским фирмам, агентствам, институтам заключить 995 контрактов в рамках технической помощи.

И все же монополии не удовлетворены. Один из их заслуженных апологетов в конгрессе СШАсенатор Уоррен Г. Магнусон жалуется, что слишком часто увеличение спроса развивающихся стран на различные товары используется не американскими компаниями, а их конкурентами из других стран Запада. Многие в Капитолии считают, что Агентство международного развития может и должно больше делать для американских монополий. Бурную деятельность развивают организации типа Ассоциации международной экономической политики, которая потребовала больших уступок частному капиталу во время обсуждения законопроекта о помощи на 1964 год. За спиной этой ассоциации стоят такие гиганты, как «Интернейшнл телефон энд телеграф», «Алкоа интернейшнл», «Форд интернейшнл», «Крайслер корпорейшн».

Под давлением монополий правительство США все больше приспосабливает свою политику помощи к интересам частнокапиталистического бизнеса. От стран — получателей помощи требуются все новые уступки американскому частному капиталу. Журнал «Мэгэзин оф Уолл-стрит» не без удовлетворения отметил, что представитель США на Женевской конференции ООН по вопросам торговли и развития, заместитель Государственного секретаря Джордж Болл «прямо предупредил слаборазвитые страны, что если они рассчитывают на дальнейшую финансовую или техническую помощь от Вашингтона, им придется вести себя с чувством ответственности и перестать беспокоить частных иностранных вкладчиков».

Агентство международного развития все теснее координирует свою деятельность с департаментом коммерции. Весной этого года они открыли в 40 крупнейших городах США специальные картотеки. Теперь бизнесмену нет надобности запрашивать Вашингтон об инвестиционных возможностях в странах, получающих американскую экономическую помощь. Ему достаточно обратиться к услугам ближайшей картотеки, которую снабжают свежей информацией представительства Агентства международного развития.

Для тех, кому такой информации мало, агентство организует поездки в страны Азии, Африки и Латинской Америки. Недавно группа из представителей 30 крупнейших американских компаний посетила Индию и вела там переговоры о расширении частных американских капиталовложений.

Подчинение программ экономической помощи США интересам американских монополий продолжается.

М. АЛЕКСАНДРОВ

## РЕКЛАМНАЯ ШУМИХА И ДЕЙСТВИТЕЛЬНОСТЬ

ПОСЛЕДНЕЕ время кривая безработицы на Филиппинах снова упорно поползла вверх. Более четырех миллионов безработных тщетно пытаются найти хотя бы какое-нибудь временное занятие. Гонимые голодом и нуждой многие из них покидают пределы

Филиппин и отправляются в другие страны в по-

исках работы и куска хлеба.

Совсем недавно условия труда и жизни филиппинцев за границей были малоизвестны. Страны, принимавшие филиппинцев на работу, не «стремились» освещать их положение в печати, а филиппинские власти оно не интересовало. Однако участившиеся за последнее время жалобы филиппинских рабочих на невыносимые условия работы за границей вынудили правительство вплотную заняться этим вопросом. На американскую военно-морскую базу на остров Гуам был направлен официальный представитель министерства труда Эсмеральдо де Леон.

Известно, что на острове с территорией в 0,5 тысячи квадратных километров живет всего около 67 тысяч человек, но здесь размещены крупные военно-морские и военно-воздушные силы США, для обслуживания которых требуется значительный граж-

данский персонал.

Представленный инспектором доклад о поездке на Гуам вызвал целую сенсацию. Де Леон сообщил, что почти все работающие на базе филиппинцы жаловались на то, что им не оплачивают сверхурочную работу, на незаконные вычеты из заработной платы. . Часть филиппинцев, несправедливо уволенных с предприятий, подала в суд на подрядчиков, но суд отказался даже рассматривать их дела. Жилища и питание рабочих не поддаются описанию. «Я не стал бы своей собаке давать пищу, какой здесь кормят филиппинцев», — откровенно признался некий американский бизнесмен на Гуаме. Де Леон посетил «столовую» для филиппинцев и вынужден был отметить, что из тысячи рабочих, которых должна обслуживать эта «столовая», ее услугами пользуются лишь несколько человек; остальные, по словам одного рабочего, «не в состоянии питаться такой пищей и потому обедают в другом месте, где приходится значительно переплачивать». Попутно он отметил еще одну деталь — в «столовой» едят руками, так как компания не удосужилась обзавестись ложками и вилками.

Но хуже всего незаконные вычеты из заработной платы. Компания удерживала по четыре цента в час с каждого рабочего, что давало ее хозяевам 320 долларов в день. «Эту огромную сумму денег компания наживает на нашем поте и крови», - жаловались рабочие.

Во время инспекционной поездки выяснилось, что на Гуаме не существует никакой переписи рабочих. Подрядчики не считают даже нужным информировать филиппинского консула о количестве прибывших на остров, и тот совершенно не знает, сколько же филиппинцев работает на базе. Некому даже защищать их интересы. Этим совершенно беззастенчиво пользуются подрядчики, точно также как они пользуются и так называемой льготной системой вербовки. По этой системе разрешено вербовать и перевозить рабочих с Филиппин на американские военно-морские базы на Гуаме без всяких выездных документов и без всякого контракта. Единственное, что требуется в этом случае, — предъявление свидетельства о местожительстве. «Льготная» система разрешает рабочим не докладывать своему правительству или его представителям за границей об отъезде из страны. В результате подрядчики могут жестоко эксплуатировать рабочих, зная, что правительство не станет защищать их, ведь оно даже не знает о выезде своих подданных за рубеж.

Так же ужасно положение филиппинских рабочих и в Нигерии, Западной Германии, Южной Корзе,

Южном Вьетнаме и США.

Обследования на Гуаме лишний раз показали, чего стоит рекламная шумиха в газетах о якобы беззаботной жизни филиппинских рабочих за границей.

**А.** ОРЛОВ

## НОВАЯ ГВИНЕЯ ТРЕБУЕТ НЕЗАВИСИМОСТИ

НИМАНИЕ мировой общественности вновь привлечено к бедственному и бесправному положению более чем миллионного населения Новой Гвинеи — «подопечной территории» Австралии. Вопрос этот обсуждался на последней сессии Совета по опеке. Представитель СССР П. Ф. Шахов и некоторые другие делегаты отметили, что Австралия не выполняет обязательств, которые вытекают из соглашения о ее опеке над Новой Гвинеей, заключенного

Став опекуном, Австралия решила превратить Новую Гвинею в свою колонию. Не случайно она объединила под единым административным управлением эту подопечную территорию со своей колонией Папуа. «Мы здесь находимся, и мы не собираемся отсюда уходить», — беззастенчиво заявил премьер-

министр Австралии Р. Мензис.

интересы австралий-Новая Гвинея привлекает ских монополистов из-за ее богатейших природных ресурсов и дешевой рабочей силы. В недрах острова найдены золото, серебро, медь, цинк, свинец, хром, железо. Добыча золота и серебра — наиболее развитая отрасль горной промышленности. Она дает Австралии более 700 тысяч фунтов стерлингов ежегодно. Еще большую прибыль приносят плантации кокосов, каучука, какао и кофе. Вся экономика Новой Гвинеи сосредоточена в руках трех австралийских концернов: «Бернс Филп», «У. Р. Капинтер» и

«Стимиш трейдинг компани». Капитал этих компаний увеличился за последние десять лет в четыре раза. В последнее время на Новую Гвинею все шире проникает американский капитал, который добился ряда концессий и ведет поиски нефти и других полезных ископаемых.

Иностранным компаниям принадлежат лучшие земли. Как видно из доклада Комитета ООН по развитию сельских районов подопечных территорий, общая площадь отнятой у коренных жителей земли составляет 1,7 миллиона акров. И хотя им оставлено только 1,5 миллиона акров, отчуждение сельскохозяйственных земель продолжается. В некоторых районах уже ощущается земельный голод. Недоедание, болезни, вымирание коренного населения массовые явления на подопечной австралийской тер-

Новогвинейцы лишены элементарных политических прав. Правда, австралийская печать в последнее время подняла большую шумиху в связи с открытием первой сессии так называемой Законодательной ассамблеи Новой Гвинеи и Папуа. Однако эта ассамблея практически не имеет власти. Главный администратор территории, назначаемый «опекунами», обладает правом наложить вето на любой закон, который примет ассамблея, если он придется не по душе австралийским властям. Но вряд ли такой закон может быть принят, поскольку почти половина из 64 членов «законодательного органа» Новой Гвинеи — белые. Ассамблея — это лишь игра в демократию, ширма для прикрытия колониального произвола «опекунских» властей.

По свидетельству одного из видных исследователей Новой Гвинеи Мюррея Гроувса, поместившего статью в журнале «Обсервер», австралийцы применяют на Новой Гвинее те же самые методы, которыми «прославились» колонизаторы в Африке: полный политический контроль, массовый увоз рабочей силы на плантации белых капиталистов, несправедливая система оплаты труда, расовая дискриминация. В главном городе Новой Гвинеи Морсби белые поселенцы имеют свои клубы, кино, спортивные площадки, куда местным жителям вход запрещен. Австралийцы избегают ездить в одних автобусах с папуасами. В кафе-молочных — разные стаканы для белых и «туземцев». До сих пор применяется такое варварское наказание, как публичная порка.

Пути к просвещению для папуасов отрезаны. В печати отмечалось, что нет еще ни одного новогвинейца с высшим образованием и только несколько человек имеют среднее образование. 90 процентов взрослого населения не умеют ни читать, ни

Австралийские власти предпочитают не строить школ — они строят административные здания, дороги и военные объекты. Стратегическому положению Новой Гвинеи, граничащей с Индонезией, в Канберре и особенно в Вашингтоне придают большое значение. Новая Гвинея и Папуа по существу втянуты в систему агрессивного военного блока АНЗЮС, возглавляемого Соединенными Штатами. Особенно широкую программу военных приготовлений Австралия начала осуществлять после воссоединения Западного Ириана с Индонезией. По данным печати, за последний год вдоль границы с Западным Ирианом построено несколько аэродромов. Кроме того. австралийское правительство предоставило остров Манус под военную базу США.

Народ Новой Гвинеи не желает больше пребывать в колониальной кабале. Он все решительнее требует политической независимости. Долг Органи-